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गणित  – 041 

प्रणतदर्श प्रश्न-पत्र 

कक्षा - बारहव ीं (2025 - 26) 

 

अणिकतम अींक:80                                                                         णििाशररत समय: 3 घींटे 
 

 सामान्य णिदेर्: 
 

णिम्नणिखित णिदेर्ो ीं को बहुत साविाि   से पणिये  और उिका सख्त  से पािि क णिए : 

1. इस प्रश्न पत्र में 38 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। 

2. र्ह प्रश्न पत्र पाांच खांड ां - क , ख , ग , घ  एवां  ड. में नवभानित है। 

3. खांड क में, प्रश्न सांख्या 1 से 18 तक बहुनवकल्पीर् प्रश्न (MCQ'S) हैं और प्रश्न सांख्या 19 और 20 प्रते्यक  

अनभकथि एवां  तकय   आधाररत 1 अांक के प्रश्न हैं। 

4. खांड ख  में, प्रश्न सांख्या 21 से 25 अनत लघु -उत्तरीए  (VSA) प्रकार के 2 अांक ां के   प्रश्न हैं।   

5. खांड सी में, प्रश्न सांख्या 26 से 31 लघु -उतरीर्   (SA) प्रकार के 3 अांक ां के   प्रश्न हैं।। 

6. खांड घ में, प्रश्न सांख्या 32 से 35 दीघय उत्तरीर् (LA) प्रकार के 5 अांक ां  के प्रश्न हैं। 

7. खांड ड. में, प्रश्न सांख्या 36 से 38 प्रकरण अध्यर्ि आधाररत 4 अांक ां के प्रश्न हैं। 

8. प्रश्न  पत्र  मे क ई समग्र नवकल्प  िही ां नदर्ा गर्ा है ।  र्द्यनप , खांड  ख  के  2 प्रश्न ां में , खांड  ग  के  3 प्रश्न ां में, 

खांड  घ के  2 प्रश्न ां में और खांड ड. के 2 प्रश्न ां में से प्रते्यक में एक आांतररक नवकल्प का प्रावधाि नदर्ा  गर्ा है। 

9. कैलकुलेटर का उपर् ग वनियत  है। 

 

िींड क 

इस अिुभाग में 1 अींक के बहुणवकल्प य प्रश्न (MCQs) र्ाणमि हैं।  

सह  णवकल्प चुणिये (प्रश्न 1 - प्रश्न 18) 
 

प्र. सीं. प्रश्न 

 

अींक 

1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. 

आलेख  में ददखाए  गए फलन को  पहचाणनए । 
 

 
 

 

(𝐴)sin−1𝑥       (B) sin−1(2𝑥)      (C)sin−1(
𝑥

2
)     (D) 2sin−1𝑥 

 

1 
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दणृिबाणिर्ों के णलए: 

 

प्रणर्लोम  णत्रकोिणमर्ीय फलन, णजसका प्राांर् [
−1

3
,
1

3
] ह,ै ह ै: 

(𝐴)cos−1𝑥       (B)cos−1(
𝑥

3
)      (C) cos−1(3𝑥)    (D) 3cos−1𝑥 

 
 

2. 

 
 

यदद र्ीन आव्यूहों 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗]𝑚×4, 𝐵 = [𝑏𝑖𝑗]𝑛×3र्र्ा 𝐶 = [𝑐𝑖𝑗]𝑝×𝑞 

 के णलए गुिनफल  AB और AC दोनों पररभाणिर् हैं और एक ही कोरि  के वगत आव्यहू हैं, र्ो 

m, n, p और q का मान हैं: 
 

(A) 𝑚 = 𝑞 = 3तथा𝑛 = 𝑝 = 4          (B)  𝑚 = 2, 𝑞 = 3तथा𝑛 = 𝑝 = 4   

(C)  𝑚 = 𝑞 = 4तथा𝑛 = 𝑝 = 3         (D)  𝑚 = 4, 𝑝 = 2तथा𝑛 = 𝑞 = 3   

   
 

1 

3. 

 यदद आव्यूह 𝐴 = [
0 𝑟 −2
3 𝑝 𝑡
𝑞 −4 0

] एक णविम समणमर् ह ै,र्ब 
𝑞+𝑡

𝑝+𝑟
का मान होगा : 

 

(A)−2          (B) 0         (C) 1          (D) 2  
 

 
 

1 

4. 

 
यदद A कोरि 4 का  वगत आव्यूह ह ैर्र्ा |adj A|=27, र्ो A (adj A) बराबर होगा :                    
 

(A) 3          (B) 9         (C) 3𝐼          (D) 9𝐼 
 
 
 

 

1 

5. 

 आव्यूह[
3 0 0
0 2 0
0 0 5

] का व्युत्क्रम  होगा :    

         

(A) [
0 0 3
0 2 0
5 0 0

]               (B) [

1

3
0 0

0
1

2
0

0 0
1

5

]    

(C)  [

−1

3
0 0

0
−1

2
0

0 0
−1

5

]            (D) [
−3 0 0
0 −2 0
0 0 −5

] 

 
 

1 

6. 

 
सारणिक |cos67𝑜 sin67𝑜

sin23𝑜 cos23𝑜| का मान ह ै:     

     

(A)  0        (B)  
1

2
          (C)  

√3

2
        (D) 1 

 
 

1 

7. 

 
यदद   𝑓(𝑥) = {

𝑘𝑥 + 1, 𝑥 ≤ 𝜋
𝑐𝑜𝑠𝑥, 𝑥 > 𝜋

 द्वारा पररभाणिर् फलन 𝑥 = 𝜋  पर सांर्र्    हो , र्ो  k का 

मान होगा : 

  (A) 𝜋       (B)  
−1

𝜋
         (C) 0         (D) 

−2

𝜋
    

                                                  

1 
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8. 

 
यदद 𝑓(𝑥) = 𝑥tan−1𝑥 हो, र्ो 𝑓′(1)बराबर होगा : 

 

(A)  
𝜋

4
 

−1

2
         (B) 

𝜋

4
+

1

2
       (C) 

−𝜋

4
−

1

2
  (D) 

−𝜋

4
 

+1

2
    

 

1 

9. 

 
फलन 𝑓(𝑥) = 10 − 𝑥 − 2𝑥2 णजस अांर्राल पर  वितमान ह,ै वह ह ै: 

 

(A) (−∞, −
1

4
]        (B) (−∞,

1

4
)   (C) [

−1

4
, ∞)  (D)[

−1

4
,

1

4
] 

 
 

1 

10. 

 
 

अवकल समीकरि 𝑥𝑑𝑥 + 𝑦𝑑𝑦 = 0 का हल णजस  पररवार का प्रणर्णनणित्क्व करर्ा ह ै, वह ह ै: 
 

 (A) सीिी रेखाएां        (B) परवलय         (C) वृत्त        (D) दीर्तवृत्त 

 

1 

11. 

 
यदद 𝑓(𝑎 + 𝑏 − 𝑥) = 𝑓(𝑥), र्ब ∫ 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
 बराबर होगा : 

 

 (A)   
𝑎+𝑏

2
 ∫ 𝑓(𝑏 − 𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
          (B)   

𝑎+𝑏

2
 ∫ 𝑓(𝑎 − 𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
 

 (C)   
𝑏−𝑎

2
 ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
             (D)   

𝑎+𝑏

2
 ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
    

                                 

1 

12. यदद  ∫ 𝑥3sin4(𝑥4)cos(𝑥4)𝑑𝑥 = 𝑎 sin5(𝑥4) + C, र्ो a बराबर होगा : 

 

(A) 
−1

10
          (B)

1

20
         (C) 

1

4
        (D) 

1

5
   

            

1 

13. 

 
 एक पक्षी सददश  𝑖̂ + 2𝑗̂ + �̂� द्वारा दी गई सीिी रेखा में कुछ दरूी र्क उड़र्ा ह।ै 𝑟 = (3 +

𝜆)𝑖̂ + (2𝜆 − 1)𝑗̂ + 3𝜆�̂�  द्वारा ददए गए सीिे मेट्रो रेल पिरी  के दकनारे खड़ा एक आदमी पक्षी 

को दखे रहा ह।ै मेट्रो टै्रक पर इसकी उड़ान की अनुमाणनर् लांबाई ह ै :    

               

(A) 
6

√14
 इकाई       (B)   

14

√6
 इकाई     (C)  

8

√14
 इकाई     (D)  

5

√6
 इकाई 

 

 

1 

14. 

 
णबन्द ुणजसका णथर्णर् सददश 3𝑖̂ + 4𝑗̂ + 5�̂� ह ै, की y  अक्ष से दरूी  ह ै: 
 

(A)4 units      (B)√34 units  (C)5 units   (D)5√2 units 

 
 

1 

15. 

 
 

यदद �⃗� = 3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 4�̂�,�⃗⃗� = 𝑖̂ + 𝑗̂ − 3�̂� र्र्ा 𝑐 = 6𝑖̂ − 𝑗̂ + 2�̂� ददए गए र्ीन सददश हैं र्ब 

(2�⃗�. 𝑖̂)𝑖̂ − (�⃗⃗�. 𝑗̂)𝑗̂ + (𝑐. �̂�)�̂� णजस सददश के समान ह ै, वह ह ै: 

 

(A)�⃗�           (B)�⃗⃗� + 𝑐        (C)�⃗� − �⃗⃗�      (D)𝑐 
 

1 

16. 

 
गणिर् की पढाई कर रह े बारहवीं कक्षा के एक छात्र को एक दकर्ाब में एक अिरूा प्रश्न णमलर्ा ह।ै वह उक्त 

LPP, 𝑍 = 3𝑥 + 2𝑦 + 1 , के अणिकर्मीकरि हरे् ुसमथया व्यवरोिों 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0,3𝑥 + 4𝑦 ≤ 12  के 

अांर्गतर्, नीचे ददखाए गए ग्राफ को देखर्ा ह ैऔर पार्ा ह ैदक इसमें एक व्यवरोि गायब ह।ै उसे ग्राफ़ से 

आवश्यक गायब व्यवरोि चुनन ेमें सहायर्ा कीणजए । 

   

1 
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गायब व्यवरोि ह ै:                                       

(A)  𝑥 + 2𝑦 ≤ 2                 (B)   2𝑥 + 𝑦 ≥ 2         

(C)  2𝑥 + 𝑦 ≤ 2                 (D)  𝑥 + 2𝑦 ≥ 2                                                     
 

दणृिबाणिर्ों के णलए: 
 

यदद Z=ax+by+c, जबदक  a, b, c>0  ह ै , अणिकर्म मान, रैणखक असमीकरिों  के णनकाय द्वारा बन े

सुसांगर् क्षेत्र के दो कोनीय बबांदओुं (4 ,0) और (0,3) पर प्राप्त करर्ा ह ै,र्ो 
  

(A) 4𝑎 = 3𝑏     (B)3𝑎 = 4𝑏    (C)4𝑎 + 𝑐 = 3𝑏   (D)3𝑎 + 𝑐 = 4𝑏 
 

17. एक रैणखक प्रोग्रामन  समथया का पररबद्ध  क्षेत्र  ह ैलेदकन उद्दशे्य फलन एक स ेअणिक बबांदओुं पर 

अपना न्यूनर्म मान प्राप्त करर्ा ह।ै इनमें से एक बबांद ु(5,0) ह।ै 

 

 
 

र्ब अन्य सांभाणवर् बबांदओुं  णजस पर उद्दशे्य फलन  अपना न्यूनर्म मूलय प्राप्त करर्ा है,में से एक ह ै
 

(A)(2,9)      (B)(6,6)      (C)(4,7)     (D)(0,0) 
 

 

दणृिबाणिर्ों के णलए: 
 

असमीकरि   3𝑥 + 5𝑦 < 10 का आलेख : 

(A) सांपूित XY-समर्ल ह ै  

(B) खुला अित र्ल णजसमें मूल बबांद ु नहीं ह ै

(C) खुला अित र्ल णजसमें मूल बबांद ु ह,ै लेदकन रेखा  3𝑥 + 5𝑦 = 10   के बबांद ुनहीं हैं 

(D) अित र्ल णजसमें मूल बबांद ुर्र्ा  रेखा 3𝑥 + 5𝑦 = 10 के बबांद ु हैं 
 

1 
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18. 

 
दकसी व्यणक्त ने आपके 6 अांकों वाले णपन के पहले 4 अांक दखे णलए हैं। उस व्यणक्त द्वारा आपके णपन 

का अनुमान लगा सकन ेकी क्या सांभावना ह ै? 
 

  (A)    
1

81
                   (B)   

1

100
                   (C)  

1

90
                       (D)  1 

 
 

1 

 अणभकर्न-र्कत   आिाररर् प्रश्न 

 

(प्रश्न सांख्या 19 और 20 अणभकर्न-र्कत  आिाररर् प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्क्यके 1 अांक का ह।ै दो कर्न 

ददए गए हैं, एक को अणभकर्न (A) और दसूरे को र्कत   (R) अांदकर्  दकया गया ह।ै नीच ेददए 

गए णवकलपों (A), (B), (C) और (D) में स ेसही उत्तर चनुें।) 

 

(A) दोनों (A) और (R) सत्क्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(B) दोनों (A) और (R) सत्क्य हैं लेदकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(C) (A) सत्क्य ह ैलेदकन (R) असत्क्य ह।ै 

(D) (A) असत्क्य ह ैलेदकन (R) सत्क्य ह।ै 

 

 

19. 

 
अणभकर्न (A): व्यांजक sin−1(

√3

2
) + tan−11 − 𝑠𝑒𝑐−1(√2) का मान 

𝜋

4
 ह।ै 

र्कत   (R):  sin−1𝑥 की मुख्य शाखा [
−𝜋

2
,

𝜋

2
] ह ैऔर 𝑠𝑒𝑐−1𝑥  की  [0, 𝜋] − {

𝜋

2
}  ह ै। 

 
 

1 

20. अणभकर्न (A): दो शून्येर्र सददश �⃗� र्र्ा �⃗⃗� ददए गए हैं  यदद 𝑟 एक और शून्येर्र सददश इस 

प्रकार ह ैदक   𝑟 × (�⃗� + �⃗⃗�) = 0⃗⃗⃗ हो ,र्ब  𝑟  ,  �⃗� × �⃗⃗� पर लम्बवर््   होगा  । 

र्कत   (R): सददश (�⃗� + �⃗⃗�), �⃗� र्र्ा �⃗⃗�  के समर्ल पर लम्बवर््  ह।ै 

 
 

1 

खांड ख 

इस खांड में 5 अणर् लर् ुउत्तरीय (VSA) प्रकार के प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्क्यके 2 अांक का ह ै

 

21A 

 
 
 

21B 

tan(tan−1(−1) +
𝜋

3
) ज्ञार्  कीणजए।     

 

            अर्वा 

cos−1(3𝑥 − 2) का प्राांर् ज्ञार् कीणजए 
 

2 

22 

 
यदद 𝑦 = log tan(

𝜋

4
+

𝑥

2
), र्ो णसद्ध कीणजए दक 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑠𝑒𝑐𝑥 = 0 

2 

23A 

 
 
 

 

23B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

∫
(𝑥−3)

(𝑥−1)3 𝑒𝑥𝑑𝑥  ज्ञार् कीणजए ।   

  

अर्वा 
 

 

सांलग्न णचत्र में छायाांदकर् क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञार् कीणजए। 
 
 

 

2 
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23 B दणृिबाणिर्ों के णलए: 

 

 प्रर्म चर्ुर्ाांश में वर 𝑦2 = 𝑥, 𝑥 = 3 र्र्ा x-अक्ष से णर्रे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञार् कीणजए। 
 

24. यदद 𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥)𝑓(𝑦)सभी 𝑥, 𝑦 ∈R और 𝑓(5)= 2 , 𝑓′(0) = 3 ह ै, र्ो अवकलज  

की पररभािा का उपयोग करके,𝑓′(5) ज्ञार् कीणजए। 
 

2 

25. 

 
 दो सददश 𝑖̂ + 𝑗̂ + �̂� और 3𝑖̂ − 𝑗̂ + 3�̂� एक ∆OAB की रमशः दो भुजाए ँOA और OB दशातर्े 

हैं, जहाँ O मूल बबांद ुह।ै बबांद ुP, AB पर इस प्रकार णथर्र् ह ैदक OP एक माणध्यका ह।ै दो आसन्न 

भुजाओं OA और OP द्वारा गरिर् समाांर्र चर्ुभुतज का क्षते्रफल ज्ञार् कीणजए। 

 

2 

खांड ग 

इस खांड में 6 लर् ुउत्तरीय (SA) प्रकार के प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्क्यके 3 अांक का ह।ै 

 

26A. 

 
 
 
 

26B. 

यदद 𝑥𝑦 = 𝑒𝑥−𝑦
, णसद्द कीणजए दक 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

log𝑥

(log(𝑥𝑒))2
 और  अर्ः x =e पर इसका मान ज्ञार् कीणजए । 

अर्वा 

 यदद 𝑥 = 𝑎(𝜃 − sin𝜃), 𝑦 = 𝑎(1 − cos𝜃) हो र्ो 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
 का मान ज्ञार् कीणजए । 

3 

27 

 
बफत  की एक गोलाकार गेंद इस र्रह णपर्लर्ी ह ैदक दकसी भी क्षि उसके आयर्न में कमी की दर 

उसके पृष्ठीय क्षेत्रफल के समानुपार्ी होर्ी ह।ै णसद्ध कीणजए दक बफत  की गेंद की णत्रज्या एक णथर्र दर 

से र्िर्ी ह।ै 

 

3 

28A 

 
 
 
 

28B 

 
 

28A 

 
 
 
 
 
 

28 B 

 

𝑦 = |𝑥 + 1| का ग्राफ बनाइये । ∫ |𝑥 + 1|𝑑𝑥
2

−4
 का मूलयाांकन कीणजए । इस समाकलन  का मान 

ग्राफ पर क्या दशातर्ा ह?ै 

अर्वा 

क्षेत्र {(𝑥, 𝑦): 𝑥2 − 4𝑦 ≤ 0, 𝑦 − 𝑥 ≤ 0}का क्षेत्रफल ज्ञार् कीणजए । 

 

दणृिबाणिर्ों के णलए: 

फलन 𝑦 = |𝑥 + 1| को पररभाणिर् कीणजए । ∫ |𝑥 + 1|𝑑𝑥
2

−4
 का मूलयाांकन कीणजए । इस 

समाकलन का मान क्या दशातर्ा ह?ै 

अर्वा 

वर 25𝑥2 + 16𝑦2 = 400 के भीर्र का सांलग्न क्षेत्र ज्ञार् कीणजए :   

3 

29A 

 
 
 

29B 

बबांद(ु2, −1,3) की z-अक्ष के समानाांर्र मापी गई रेखा 𝑟 = (2𝑖̂ − 𝑗̂ + 2�̂�) + 𝜇(3𝑖̂ + 6𝑗̂ +

2�̂�) से दरूी ज्ञार् कीणजए । 

                                                         अर्वा 

रेखा 𝑟 = (3𝑖̂ + �̂�) + 𝜇(𝑖̂ + 𝑗̂ + �̂�)और णबन्द ु  (2,−1,1) से z-अक्ष के समाांर्र जाने  वाली 

रेखा का प्रणर्च्छेदन  बबांद ुज्ञार् कीणजए । यह बबांद ुz-अक्ष से दकर्नी दरूी पर ह?ै 

  

3 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मलूयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी। 

30. 

 
 
 
 
 
 
 
 
30 

आलेख द्वारा णनम्न रैणखक  प्रोग्रामन समथया को हल कीणजए : 

व्यवरोिों 

𝑥 + 𝑦 ≤ 1200 

𝑥 + 𝑦 ≥ 600 

𝑦 ≤
𝑥

2
 

𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 के अांर्गतर् 

𝑍 = 2𝑥 + 𝑦 का अणिकर्म मान ज्ञार् कीणजए । 
 

दणृिबाणिर्ों के णलए: 

कुछ व्यवरोिों  के अांर्गतर्  एक रैणखक प्रोग्रामन  समथया का उद्दशे्य फलन 𝑍 = 3𝑥 + 2𝑦 अणिकर्म 

और न्यूनर्म दकया जाना ह।ै सांभव क्षेत्र के कोनीय  बबांद ु A(600,0), B(1200,0), 

C(800, 400) और D(400, 200) हैं। वह बबांद ुज्ञार् कीणजए  णजस पर 𝑍  अणिकर्म ह ै

और वह बबांद ुणजस पर न्यूनर्म ह।ै  𝑍 के सांगर् अणिकर्म और न्यूनर्म मान भी ज्ञार् कीणजए । ) 

3 

31. दो छात्र मेहुल और राणश एक कॉलेज में प्रवेश चाहर्े हैं। मेहुल के चनुे जान ेकी सांभावना 0.4 ह ै

और उनमें से दकसी एक के चनुे जाने की सांभावना 0.5 ह।ै उनके चनुे जाने की सांभावना एक दसूरे 

से थवर्ांत्र ह।ै राणश के चुने जाने की सांभावना ज्ञार् करें। सार् ही, उनमें से कम से कम एक के चनुे 

जाने की सांभावना भी ज्ञार् कीणजए । 
 

3 

खांड - र् 

इस खांड में 4 दीर्त उत्तरीय (LA) प्रकार के प्रश्न हैं णजनमें स ेप्रत्क्यके 5 अांक का ह ै

32. 

 
 

दो आव्यूहों 𝐴 = [
3 −6 −1
2 −5 −1

−2 4 1

]और 𝐵 = [
1 −2 −1
0 −1 −1
2 0 3

]के णलए, गुिनफल AB ज्ञार् 

कीणजए और अब  समीकरि णनकाय 

     3𝑥 − 6𝑦 − 𝑧 = 3 

     2𝑥 − 5𝑦 − 𝑧 + 2 = 0 

   −2𝑥 + 4𝑦 + 𝑧 = 5  

को हल कीणजए: 

 
 

5 

33A 

 

 
33B 

 
 

   ∫
log(1+𝑥)

1+𝑥2

1

0
 𝑑𝑥 ज्ञार् कीणजए 

                             अर्वा 

∫
(3sin𝜃−2)cos𝜃

5−cos2𝜃−4sin𝜃
 ज्ञार् कीणजए । 

  

5 

34A 

 
 
 

34B 

अवकल समीकरि 𝑦 +
𝑑

𝑑𝑥
(𝑥𝑦)= 𝑥(sin𝑥 + 𝑥) को हल कीणजए : 

                 अर्वा 

अवकल समीकरि 2𝑦𝑒
𝑥

𝑦𝑑𝑥 + (𝑦 − 2𝑥𝑒
𝑥

𝑦)𝑑𝑦 = 0का णवणशि हल ज्ञार् कीणजए,ददया गया ह ैदक 

𝑦(0) = 1  ह ै: 
 

5 

35. 

 
दो  रेखाए ँ

𝑥−1

3
= −𝑦, 𝑧 + 1 = 0और

−𝑥

2
=

𝑦+1

2
= 𝑧 + 2 एक बबांद ुपर प्रणर्च्छेद करर्ी हैं णजसका 

y-णनदशेाांक 1 ह।ै उनके प्रणर्च्छेदन बबांद ुके णनदशेाांक ज्ञार् कीणजए। दी गई दोनों रेखाओं पर लम्बवर््  

र्र्ा इस प्रणर्च्छेदन  बबांद ुस ेगुजरने वाली रेखा का सददश समीकरि ज्ञार् कीणजए। 
 

5 
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खांड – ड़ 

 

इस खांड में 3 केस-थिडी/पसैजे-आिाररर् प्रश्न हैं, णजनमें स ेप्रत्क्यके 4 अांक का ह ैउप-भाग सणहर् । पहल ेदो केस 

थिडी प्रश्नों में र्ीन उप-भाग (I), (II), (III) हैं, णजनके अांक रमशः 1, 1, 2 हैं। र्ीसरे केस थिडी प्रश्न 

में दो उप-भाग हैं, णजनमें स ेप्रत्क्यके 2 अांक का ह।ै 

 

36. 

 
केस थिडी (Case Study) -1 

 

शहर का यार्ायार् प्रबांिन णवभाग णवणभन्न टै्रदफ़क णसग्नलों के बीच कनेणक्िणविी का णवशे्लिि करके 

टै्रदफ़क प्रवाह को अनुकूणलर् करने की योजना बना रहा ह।ै शहर में A, B, C, D और E 

नामक 5 प्रमुख थर्ान  थपाि हैं। 

  

 
 

 

णवभाग ने थर्ानों (थपॉि) के बीच एकर्रफा यार्ायार् प्रवाह के सांबांि में णनम्नणलणखर् आांकड़ा  एकणत्रर्  

दकया ह:ै 

 

1. यार्ायार् A से B, A से C और A से D की ओर प्रवाणहर्  ह।ै 

2. यार्ायार् B से C और B से E की ओर प्रवाणहर् ह।ै 

3. यार्ायार् C से E की ओर प्रवाणहर् ह।ै 

4. यार्ायार् D से E और D से C की ओर प्रवाणहर् ह।ै 

 

णवभाग सांबांिों और फलनों  का उपयोग करके इन  आँकड़ों का प्रणर्णनणित्क्व और णवशे्लिि करना 

चाहर्ा ह।ै ददए गए आँकड़ े का उपयोग करके णनम्नणलणखर् प्रश्नों के उत्तर दीणजए : 

 

I. क्या यार्ायार् प्रवाह थवर्ुलय  ह?ै औणचत्क्य णसद्ध कीणजए ।                      [1] 

II. क्या यार्ायार् प्रवाह सांरामक  ह?ै औणचत्क्य णसद्ध कीणजए ।                   [1] 

III A.यार्ायार् प्रवाह का वितन करने वाले सांबांि को रणमर् युग्मों के समूह के रूप में णनरूणपर् 

करें। सार् ही,सांबांि के प्राांर्  और पररसर  को बर्ाइए । 
 

अर्वा 
 

III B.यार्ायार् प्रवाह एक फलन  का प्रणर्णनणित्क्व करर्ा है? अपने उत्तर का औणचत्क्य णसद्ध 

कीणजए ।                                                                                 [2]  
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37. 

 
केस थिडी(case study) -2 

 

एलईडी बलब ऊजात-कुशल होर्े हैं क्योंदक व े,पारांपररक बलबों की र्ुलना में काफी कम णबजली का 

उपयोग करर्े हैं जबदक समान मात्रा में प्रकाश उत्क्पन्न करर्े हैं। वे गमी के बजाय अणिक ऊजात को 

प्रकाश में पररवर्र्तर् करर्े हैं, णजसस ेअपणशि कम होर्ा ह।ै इसके अणर्ररक्त, उनके लांबे जीवनकाल 

का अर्त ह ैकम प्रणर्थर्ापन, णजससे समय के सार् सांसािनों और िन की बचर् होर्ी ह।ै 

 

एक कां पनी एक नए प्रकार के ऊजात-कुशल एलईडी बलब का णनमाति करर्ी ह।ै उत्क्पादन की लागर् 

और x बलब (एक र्ांिे में) बेचकर उत्क्पन्न राजथव को रमशः 

 

𝐶(𝑥) = 0.5𝑥2 − 10𝑥 + 150 र्र्ा  𝑅(𝑥) = −0.3𝑥2 + 20𝑥 

 के रूप में मॉडल दकया गया ह,ै जहाँ C(x) और R(x) दोनों ₹ में हैं 

 
 

 
 

लाभ को अणिकर्म करन ेके णलए, कां पनी को कैलकुलस का उपयोग करके इन कायों का णवशे्लिि 

करन ेकी आवश्यकर्ा ह।ै णनम्नणलणखर् प्रश्नों के उत्तर दनेे के णलए ददए गए मॉडल का उपयोग कीणजए  
 

I. लाभ फलन  P(x) प्राप्त कीणजए ।                                 [1] 

II. P(x) के राांणर्क बबांद ुज्ञार् कीणजए।                                                 [1]                                      

III A. णनिातररर् करें दक क्या राांणर्क बबांद,ु णद्वर्ीय अवकलज परीक्षि का उपयोग करके प्राप्त 

हुए अणिकर्म या न्यूनर्म लाभ के अनुरूप हैं। 
 

अर्वा 
 

III B. x के सांभाणवर् व्यावहाररक मूलय की पहचान करें (यानी, बलबों की सांख्या जो 

वाथर्णवक रूप से उत्क्पाददर् और बेची जा सकर्ी है) जो लाभ को अणिकर्म कर सकर्ी ह,ै 

यदद उपलब्ि सांसािन और मशीनों पर खचत प्रणर् र्ांिे न्यूनर्म 10 लेदकन 18 से कम  बलबों 

का उत्क्पादन करने की अनुमणर् दरे्ा ह।ै अणिकर्म लाभ की भी गिना कीणजए।   [2] 
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38. 

 
केस थिडी (Case Study) -3 

 

थरीन के अत्क्यणिक उपयोग स ेदणृि सांबांिी समथयाएां, मोिापा, नींद सांबांिी णवकार, बचांर्ा, कम 

अविारि समथयाएां हो सकर्ी हैं और सामाणजक और भावनात्क्मक समझ और अणभव्यणक्त में बािा 

उत्क्पन्न हो सकर्ी ह।ै थरीन पर हम दकर्ना समय णबर्ार्े हैं, इस पर ध्यान दनेा और थरीन पर 

णबर्ाए जाने वाले समय को कम  करने के णलए णनयणमर् णवराम लेना,समय सीमा र्य करना और 

गैर थरीन आिाररर् गणर्णवणियाां करना अणर् आवश्यक  ह ै।     

 

 
 

14 से 17 वित की आयु के छात्रों की एक कक्षा में, छात्रों को उनके द्वारा भरे गए फीडबैक फॉमत के 

अनुसार र्ीन समूहों में वगीकृर् दकया गया र्ा। पहला समूह उन छात्रों से बना र्ा जो मोबाइल थरीन 

या गेबमांग थरीन पर प्रणर्ददन 4 र्ांिे स े अणिक समय णबर्ार्े र्े, जबदक दसूरा समूह समान 

गणर्णवणियों पर 2 से 4 र्ांिे प्रणर्ददन  णबर्ार्ा र्ा। र्ीसरे समूह ने समान पर 2 र्ांिे प्रणर्ददन स ेकम 

समय णबर्ाया। उच्च थरीन समय वाला पहला समूह सभी छात्रों का 60% ह,ै जबदक मध्यम थरीन 

समय वाला दसूरा समूह 30% ह ैऔर कम थरीन समय वाला र्ीसरा समूह कुल छात्रों की सांख्या का 

केवल 10% ह।ै यह दखेा गया दक पहले समूह के 80% छात्रों को गांभीर बचांर्ा और कम अविारि 

मुद्दों का सामना करना पड़ा, दसूरे समूह के 70% और र्ीसरे समूह के 30% में समान लक्षि र्े। 

 

I. कक्षा में बचांर्ा और कम अविारि मुद्दों से पीणड़र् छात्रों का कुल प्रणर्शर् दकर्ना है?  [2]   

                                                                                                                          

II. एक छात्र को यादणृच्छक रूप से चुना जार्ा ह,ै और वह बचांर्ा और कम अविारि मुद्दों से ग्रथर् 

पाया जार्ा ह।ै इसकी क्या सांभावना ह ै दक वह प्रणर्ददन 4 र्ांिे से अणिक थरीन पर समय 

णबर्ार्ा ह?ै                                                [2] 

 

4 

 


